



“花地文学榜”官方Logo 设计/陈健怡

花开绚烂天地广阔 花地文学榜 Logo 正式发布!

羊城晚报记者 孙磊

2024花地文学榜入围书单10月发布,日前网络投票已截止,新一批年度作家揭晓在即。在这个破晓时刻,羊城晚报文化品牌“花地文学榜”官方Logo正式发布。

该设计浸润花地文学榜迈入新一个十年的喜悦,带着羊城晚报“花地”副刊67年的深厚人文积淀,力图为文学作更生动具象的表达。

围绕“花地”文学IP打造的文创产品也同步上新,揭开了2024花地文学榜系列年度活动的序幕。

11月,2024花地文学榜线上线下宣发、活动全面开启,年度得主结果即将揭晓,文学沙龙、名家讲座等系列文学活动将陆续举行。请广大文学爱好者和市民朋友一起来,与“花地”共赴一场文学盛宴。

以花之名,照见文学之美。此次公布的岭南文化新品牌“花地文学榜”官方Logo,紧扣“花地”文学意蕴,以南方代表性花卉为主视觉,用极具现代感的金色线条,勾勒出别具岭南风情的文学图景。

岭南数字创意中心“小羊楼”的Logo巧妙嵌入,形似花托,与中心的“花地”二字交相辉映。羊城晚报是深耕岭南的

2023年,羊城晚报以“文学点亮生活”为主题,精心开发了系列文创产品,以人文关怀为内核,悄然走近读者、文友,留驻在案头、行旅与生活之中。

在去年基础上,今年的花地系列文创亦推出了数款贴近生活、润物细无声的日用品:

花地帆布袋——印刻花地人文历史。正面左下角,在米白的底色上,“花地”二字

花地徽章:照见文学荣光

文化大报,文化是深深刻进发展血脉中的基因密码。

正在羊城晚报报业集团现址火热开工的岭南数字创意中心,令几代羊晚人的“诗与远方”照进现实,迎来新闻事业与文化产业深度融合发展的新机遇。

“花地文学榜”字形设计颇具巧思,整体形似花蕊,数瓣金属错落交织,宛若繁花盛放。

花地文创:点亮馨香世界

在彩菊丛中显露,犹如文学之花在心田悄然开放。背面沿用“花地”文字重影设计,层层叠叠,印刻着67年的人文历史。

花地保温杯——深情礼献美好生活。一款融现代设计与实用主义于一体的花地文创产品。

花地Logo印刻在米白色杯身之上,与“2024花地文学榜”主题交相辉映,仿佛

“地”字形如一本翻开的书籍,寓意“花地文学榜”这一文化品牌从根植岭南大地,翻开崭新篇章,走向更辽阔的广阔天地。

在此基础上,将“花地文学榜”官方Logo制成一枚文创徽章,小巧精致,满载纪念意义,成为本季花地文学榜文创产品的“点睛之笔”。小小花形徽章,闪耀着文学的荣光。

文学与艺术的美妙邂逅,更是花地文创对美好生活的深情献礼。

文创盲盒——探索无尽的文学宝藏。整个文创盲盒以米白色为主色调,纯净而素雅。封面一角,白、红、橙三色菊花竞相绽放;盒内则以重影重叠的设计思路,有序印制“花地”字样;书籍、文创置于其内,自成馨香世界。

第三届汕头人才周开幕

25场活动助推人才与城市双向奔赴

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员汕宣报道:11月1日下午,第三届汕头人才周开幕。据悉,本届汕头人才周共安排了25场子活动,内容涵盖行业领域前沿技术高端研讨会、学术论坛,中高端人才招聘会,人才与企业对接活动,非遗文艺人才系列活动,专家人才讲堂等。

记者在开幕活动现场了解到,与前两届汕头人才周活动相比,本届人才周活动规格更高、规模更大——不仅邀请到多位院士“大咖”,而且还有清华大学、中国科学院等24所省内外知名高校院所的专家学者以及国际潮籍博士联合会、海内外人才莅汕出席活动。人才周期间,多位院士和专家学者将参加多场高端科学会议和人才对接交流活动,为汕头新一轮发展聚力赋能。

此外,主办方还发挥在京潮籍高层次人才集聚优势,在本届人才周期间于北京举办“智汇首都·才聚蛇城”汕头市招才引智推介大会活动,以双城联动、同频共振的方式,进一步擦亮“汕头人才周”金字招牌,扩大汕头人才盛事。

据介绍,自2022年起,汕头市委、市政府将每年11月1日至7日设定为“汕头人才周”,这正是汕头着力做好引才育才聚才留才文章,推动汕头成为天下英才的逐梦之城、圆梦之地的具体举措。近年来,汕头市在健全人才培养、引进、使用机制上主动作为,在完善人才工作服务保障机制上积极探索,努力为汕头在新时代经济特区建设中迎头赶上提供有力人才支撑。目前,汕头全市拥有市级高层次人才1955名、各类专业技术人才38.8万人、技能人才65.8万人。

据介绍,自2022年起,汕头市委、市政府将每年11月1日至7日设定为“汕头人才周”,这正是汕头着力做好引才育才聚才留才文章,推动汕头成为天下英才的逐梦之城、圆梦之地的具体举措。近年来,汕头市在健全人才培养、引进、使用机制上主动作为,在完善人才工作服务保障机制上积极探索,努力为汕头在新时代经济特区建设中迎头赶上提供有力人才支撑。目前,汕头全市拥有市级高层次人才1955名、各类专业技术人才38.8万人、技能人才65.8万人。

中山大学孙逸仙纪念医院添花都院区

羊城晚报讯 记者张华,通讯员刘文琴、房诗婷报道:11月1日,广州市花都区人民政府与中山大学孙逸仙纪念医院签署协议,合作建设中山大学孙逸仙纪念医院花都院区。

据了解,该院区投资约20亿元,临近白云机场,总用地面积约8.06万平方米。按照三级甲等综合医院标准设置1000张床位,同时增挂“广州空港医疗中心”第二名称。

由托管运营调整为直属院区

早在2013年12月,中山大学孙逸仙纪念医院与广州市花都区人民政府、中山大学三方签订《合作建设综合性三级甲等医院框架协议书》,商定由广州市花都区出资建设一所三甲医院,委托中山大学孙逸仙纪念医院运营管理,建设医院名称为“中山大学附属仁济医院”,被列入广东省、市两级重点建设的普惠民生项目。

2024年10月,国家卫生健康委批复同意中山大学孙逸仙纪念医院设置花都院区。由此,“中山大学附属仁济医院”正式更名为“中山大学孙逸仙纪念医院花都院区”,11月1日,中山大学孙逸仙纪念医院与广州市花都区政府签订协议,标志着花都院区成为中山大学孙逸仙纪念医院直属院区。

据介绍,该院花都院区坐落

在广州空港经济区核心区,邻近白云国际机场,按照三级甲等综合医院标准设置1000张床位、手术室41间。中山大学孙逸仙纪念医院党委书记杨建林表示,医院将逐步开放门诊、急诊和住院的服务。

平移院本部优势学科

签约仪式上,广州花都区委书记邢翔表示,“此次正式签约标志着花都区拥有了全国第一梯队的高水平医院,这是花都区医疗卫生史上的一件大事,也是花都区老百姓的一件幸福事儿。”

据悉,中山大学孙逸仙纪念医院在花都院区将平移院本部优势学科、技术、人才、管理资源,实行同质化垂直管理,突出专科特色,同时将因地制宜重点布局肿瘤学科群、生命支持中心、代谢免疫学科群,填补广州北部及空港经济区的尖端医疗空白。力争早日建成综合三甲高水平医院,加快缓解广州北部地区优质医疗资源短缺局面,满足空港经济区发展对优质医疗需求。

同时,该院将结合花都现代物流业、汽车工业、与空港联系紧密的外向型高新技术产业特色发展定位,发挥院本部临床研究先进行平台资源,推动医工交叉融合,自主研发“中国制造”医疗设备,解决“卡脖子”问题,助力实现医学科技创新。

羊城晚报讯 记者郭思琦报道:11月1日,2024年广州国际灯光节新闻发布会召开。记者从会上获悉,2024年广州国际灯光节将于11月9日正式亮灯,持续至18日,共10天。

广州塔首次上演360°灯光秀

本届灯光节以“活力湾区·新彩广州”为主题,采用一个新中轴主会场、两个分会场的“1+2”模式,新中轴主会场包括花城广场、海心沙亚运公园和广州塔,两个分会场分别是一江两岸分会场和黄埔区分会场。其中,一江两岸分会场包括沿江路24栋建筑立面、猎德大桥、海心桥、琶洲西区立面,黄埔区分会场中舞台位于科学城科学广场。

本届灯光节征集了近50组国内外设计师作品。11月9日晚,2024广州国际灯光节亮灯仪式将在新中轴主会场启动。届时,位于花城广场南广场的

广州国际灯光节11月9日亮灯

动态灯光装置作品,将与广州塔首次联合呈现360°的环状灯光秀,展现粤港澳大湾区核心城市的发展活力。

在珠江水域上,将有多艘珠江游船以编队形式惊艳亮相,与全场光影进行深度互动。亮灯仪式期间,主办方还将以珠江航道及沿岸建筑立面为载体,在一江两岸上演一场以时间为轴线的“光影大戏”。

沉浸式空间带你体验未来

记者从会上获悉,此次灯光节以“人工智能”为整体创意来源,探索灯光技术与AI技术、未来科技融合发展。除了静态灯光作品外,现场更设置巨型光影沉浸式体验空间,让到场观众能够提前体验到人工智能发展下的生活。灯光节现场还引入了30余场体验感满满的轻演艺演出,为到场市民游客带来科技与艺术相融合的体验。

2024年11月,第十五届全国运动会进入一周年倒计时,粤港澳三地携手步入“全运时间”。作为城市形象的重要展示平台和传播渠道,本届灯光节将灯光装置与运动元素巧妙结合,传递了对十五运会的美好祝愿。

据悉,本届灯光节将实施分场次预约进场制度。每天晚上分三场,每场预约人数初定为10000人。灯光节期间,海心沙主会场每天下午五点清场闭园,并暂停地铁APM线海心沙站,周末暂停APM线大剧院站,形成一个相对封闭的管理空间,确保现场秩序平稳、有序。

市民游客可通过关注“广州国际灯光节”官方微博账号、“广州海心沙”官方微信公众号,或进入穗好办APP预约界面,凭第二代居民身份证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、护照等有效证件进行预约。

广州探索建立学位供给“潮汐使用”机制

力争明年增1万个普高学位

羊城晚报讯 记者蒋隽报道:日前,广州市教育局党委书记、局长,一级巡视员陈爽在“羊城学堂”开讲,全面介绍新时代广州教育高质量发展的探索与实践。陈爽介绍,面对小学、初中、高中学段预计依次迎来在校人数高峰的情况,广州探索建立学位供给“潮汐使用”机制,并通过新建、改扩建、扩容、试点等举措,力争2025年再新增1万个普通高中学位。

力争明年再增1万个普高学位

近年,广州接连迎来小学、初中、高中入学高峰。2023年广州小学入学27.2万人,较2022年多了约6万人,度过了“入学最高峰”。入学高峰将逐年向后续年级传导,预计广州小学总体在校生数高峰将出现在2026年;预计2029年迎来初中入学高峰,初中总体在校生数高峰将出现在2031年;预计2032年迎来高中入学人数高峰,高中总体在校生数高峰将出现在2034年。

陈爽介绍,面对各个学段依次达峰的情况,广州近年来提前谋篇布局,推动基础教育学位建设。高中学段方面,今年广州增加了超1万个高中学位,全市普通高招生计划达80416个,约占报考人数的62%,较去年提高5.6%。未来几年,广州将继续千方百计增加公办学前教育和义务教育学位,重点是测算好片区(学校)学位供给和需求量,合理编制义务教育学校招生计划并加强管理,优化幼儿园布局;扩增高中学位,通过新建、改扩建、扩容、试点等举措,力争在2025年新增1万个普通高中学位,并

提前实现招生供给率目标。

建立学位供给“潮汐使用”机制

为应对2023年至2035年的高中学位高峰期,广州也计划用好2028年至2030年初中毕业生增长平缓的窗口期,加快学位建设。陈爽指出:“我们也将千方百计提升学位利用效能,结合当下与未来,全盘考虑学位供需峰谷、科学统筹,灵活适配,建立学位供给‘潮汐使用’机制,灵活应对学龄滚动造成的学位传承压力,提前谋划入学高峰后的资源转化机制。例如,我们正考虑,在2026年小学在校生数高峰过后,利用九年制学校的小学学位来缓解初中入学压力;以此类推,在2031年初中在校生数高峰过后,利用完全中学初中学位缓解高中入学压力,确保教育资源的持续优化配置。”陈爽还提及,各学段依次达峰后,广州将继续利用好资源,推行小班化教学,探索实现教育的“最优解”。

此外,11月1日起,全国第一部促进中小学生心理健康的地方性法规《广州市中小学生心理健康促进条例》正式实施。陈爽介绍,去年广州全面落实学校专职心理教师配备、标准化辅导室建设、心理健康课程开设、专任教师心理健康培训全员C证等基础性工作。目前全市中学(含中职学校)开展“全员导师制”:“中学阶段的孩子心理波动幅度相对较大,我们从去年开始在三个区试点,根据试点结果,将‘导师制’向全市中学普及,除了班主任、科任老师,现在每位学生还会受到导师的关注和关爱,鼓励学生向导师分享心里话。”

三号线东延段开通首日早高峰:

上班通勤更快 番禺广场开始客控

羊城晚报讯 记者严艺文报道:11月1日首班车,广州地铁三号线东延段正式开通运营。首日早高峰时段,海傍站迎来不少亚运城的上班族,开往天河客运站和机场北的列车满座,番禺广场站早高峰启动限流。对于新线开通,有亚运城居民表示:“新线已期待很久,去越秀上班可以节省约15分钟。”

开通首日早高峰 迎上班通勤客流

三号线东延段西起番禺广场站,沿亚运大道向东延伸至海傍站,与四号线换乘,是贯穿番禺区东西向的交通骨干。线路全长9.54公里,共设傍江站、石榴南站、海涌路站、海傍站4座车站,实现了三、四号线换乘,完善了番禺、南沙与市区的快速轨道交通联系。

11月1日8时,三号线东延段海傍站新建F口迎来不少亚运城的上班族。记者注意到,早高峰期间,乘客在海傍站有序安检进站,约8时10分,海傍站始发天河客运站和机场北的列车满座,有不少乘客在车厢站立。

家住亚运城的范先生在海傍站第一次乘坐三号线去大雁南上班。“原来我要坐四号线到车陂南再转五号线,现在可以直接坐三号线到珠江新城再转一个站就到达大雁南,估计可以节省15分钟。”范先生说。

三号线东延段的开通,不但方便早上通勤的乘客,对下班晚的市民也提供便捷。住在亚运城的林女士期待新线已有十余年,“以前从车陂南下班回家,有时候晚上大约10时30分之后,只能坐到附近的专线,从大观南再兜回番禺广场,最后再打车回亚运城,至少要花半个小时。”林女士兴奋地表示,期待多年的新线终于开通,晚上从市区回家更加方便,非常开心。



市民在海傍站乘坐地铁三号线
林清石 摄